

第一章 导论

考点一：环境与环境问题

环境的法律定义	我国 1989 年《环境保护法》将环境定义为：“影响人类生存和发展的各种天然的和经过人工改造的自然因素的总体，包括大气、水、海洋、土地、矿藏、森林、草原、野生生物、自然遗迹、人文遗迹、自然保护区、风景名胜区、城市和乡村等。”
自然资源的概念	在一定的技术经济条件下，自然界中对人类有用的一切物质和能量都称为自然资源，具体包括土地、森林、草原和荒漠、物种、陆地水资源、河流、湖泊和水库、沼泽和海涂、海洋矿产资源、大气以及区域性的自然环境与资源等。
生态系统的概念	生态系统是指在一定时间和空间内，生物与其生存环境以及生物与生物之间相互作用，彼此通过物质循环、能量流动和信息交换，形成的不可分割的自然整体。在生态学研究中，生态系统是自然界的基本功能单元。它不仅包括生物群落，而且还包括环境条件，它们在一定范围内共同组成了一个动态的平衡系统。 生态系统的组成部分有：生产者、消费者、分解者、无生命物质。
环境保护、自然资源保护与生态保护的关系	<ul style="list-style-type: none">● 联系 环境、自然资源和生态系统在性质上属于自然存在的、不以人类意志为转移而存在的有机和无机物质的统一体。● 区别<ul style="list-style-type: none">(1) 环境体现自然界的静态属性，自然资源体现自然界的有用性属性，生态系统体现自然界的关联性属性。(2) 环境保护的目的是维持人类存在的生存基础，自然资源保护的目的是维持人类持续发展的物质基础，生态保护的目的是维持人类存在和发展的平衡基础。(3) 从一般意义上讲，环境保护和生态保护的外延较大，目的是实质性地协调人类环境利用行为与其生存环境之间的关系。自然资源保护的外延较小，目的主要在于维持人类对自然资源的持续利用，同时间接实现自然保护的目的。
环境问题的分类	根据环境问题产生原因不同，一般将环境问题分为两大类： (1)第一环境问题又称为原生环境问题，是指由自然原因引起的自然灾害。 (2)第二环境问题又称为次生环境问题，是指由人为原因引起的环境污染或生态破坏。
环境问题的概念	环境问题是由于人类活动或自然原因使环境条件发生不利于人类的变化，以致影响人类的生产和生活，给人类带来灾害的现象。
环境问题的成因	从自然科学层面考察，环境问题产生的根本原因是人地关系恶化，从人类制度构建层面考察，政治和经济学家则普遍认为，当决定使用环境资源的决策人物忽视或低估环境破坏给社会造成的代价时就会出现环境问题。综上，环境问题的成因主要可以归结为如下几个方面： (1)市场失灵。 (2)政策失误。

	(3)科学不确定性。 (4)国际贸易的影响。
环境问题的对策	(1)以经济手段推进市场对环境价值的认识，以成本效益分析方法判断环境政策效果。 (2)以行政手段推进环境管理政策，控制环境污染和自然资源的开发利用。 (3)以法律手段规范人类的行为，确立公民的环境权益和企业的环境责任，保障环境保护的经济、行政措施得以有效实施。 (4)以科学技术的进步为基础，提高自然资源和能量的利用效率，减少污染物的产生。

考点二：环境与资源保护法的产生和发展

1、外国环境与资源保护法的产生和发展

- (1) 城市环境污染控制立法时期为 18 世纪中叶至 20 世纪初叶。
- (2) 生活环境与自然保护立法并重时期为 20 世纪初叶至 20 世纪 60 年代。
- (3) 整合型环境与资源保护立法时期为 20 世纪 70 年代以后。

2、中国环境与资源保护法的产生和发展

- 据《全上古代秦汉三国六朝文》记载，夏代规定“春三月，山林不登斧斤，以成草木之长；夏三月，川泽不入网略，以成鱼鳖之长”。这一规定体现了**维持自然资源持续开发利用**的思想。
- 在《唐律》“杂律”一章中对主管人员失职导致资源破坏、土地荒芜以及堤防失修，或者侵占田间街道种植作物、随意向环境排放污物、毁坏树木庄稼等行为也规定了详细的处罚条文。之后，各个朝代的律令均沿用了《唐律》的规定。
- 1979 年 9 月，五届全国人大常委会第十一次会议原则通过了环境保护法草案，并以“试行”的形式颁布实施。《**环境保护法（试行）**》是新中国第一部关于保护环境和自然资防治污染和其他公害的综合性法律，在中国社会主义法制建设刚刚起步的阶段，该法的制定和实施特别令人瞩目，标志着我国环境与资源保护法律体系开始建立。

考点三：环境与资源保护法学的研究对象和方法

环境与资源保护法学的研究对象	环境与资源保护法学以 20 世纪 60 年代世界各国大量的环境与资源保护立法为背景，以 环境与资源保护法的理论与实践及其发展规律 为研究对象。
环境与资源保护法学的概念	环境与资源保护法学是一门在理论上具有综合性和探索性的课程。环境与资源保护法学是一门应用性很强的课程。

第二章 环境与资源保护法的基本理论

考点一：环境与资源保护法的概念

环境与资源保护法的定义和内涵	<p>环境与资源保护法是指以保护和改善环境、预防和治理人为环境侵害为目的，调整人类环境与资源利用关系(也称环境利用关系)的法律规范的总称。该定义包括如下内涵：</p> <p>(1)环境与资源保护法的调整对象是人类在从事环境利用行为中形成的环境利用关系。本书所谓的环境利用行为，是指人类为满足生存和发展需要有意识地获取环境要素或者从环境要素中谋取利益的活动。</p> <p>(2)环境与资源保护法的目的是保护和改善人类赖以生存的环境与资源，预防和治理人为环境破坏。</p> <p>(3)环境与资源保护法的范畴既包含直接确立合理开发利用和保护环境与资源行为准则的法律规范，也包括其他部门法中有关环境与资源保护的法律规范。</p>
环境与资源保护法的特征	环境与资源保护法的特征是它不同于其他法律部门的内在本质的表现形式，我国环境与资源保护法的特征可以归纳为社会性、政策性、科学技术性与综合性四个方面。
目的—元论和目的二元论	<p>(1) 环境与资源保护法的目的—元论，是指环境与资源保护法的最终目的是唯一的，即为了“保护人类健康”或者“环境优先论”；</p> <p>(2) 环境与资源保护法的目的二元论是指环境与资源保护法的最终目的不仅在于保护人体健康，而且还要促进经济的可持续发展。</p>
环境与资源保护法的目的	<p>(1) 我国政府接受可持续发展理念前，环境与资源保护法的立法目的强调经济发展与环境与资源保护并重，带有目的二元论的色彩，如 1989 年制定的《环境保护法》。</p> <p>(2) 我国政府接受可持续发展理念后，明确地将“可持续发展”作为最终立法目的，逐渐向目的—元论转化，如 1998 年修改的《土地管理法》。</p>
环境与资源保护法与其他法律部门的关系。	<p>环境与资源保护法是较晚形成的法律部门，而且由于它使用综合性的法律手段解决环境问题，所以与其他法律部门存在千丝万缕的联系。</p> <p>1.环境与资源保护法与民法</p> <p>环境与资源保护法和民法的联系主要表现在三个方面：</p> <p>(1)在专门的环境污染防治法出现之前，环境污染问题主要依靠民事侵权救济机制加以解决。</p> <p>(2)民法中有关民事权利的规定如人身权、财产权是环境污染受害人寻求救济的权利依据。</p> <p>(3)民法物权制度、相邻权制度对自然环境要素的保护、公众环境权益的维护也起到了一定的作用。</p> <p>环境与资源保护法和民法的区别十分明显，主要表现在三个方面：</p> <p>(1)公私法属性不同。民法对环境的保护属于私法的保护，环境与资源保护法则更多地运用公法的手段对环境加以保护。</p>

(2)民法对环境的保护属于事后救济，环境与资源保护法对环境的保护包括事前、事中和事后三个阶段，并且更侧重于事前预防。因此民法的救济相对比较被动，环境与资源保护法则趋向于主动。

(3)民法对环境受害者的救济是个案救济，侧重于对个人利益或者私益的维护，环境与资源保护法对污染的预防和治理则更倾向于对环境整体的保护，侧重于对环境公共利益的维护。

2.环境与资源保护法与经济法

环境与资源保护法和经济法都是公私交融的法律部门，二者在政府主导性、政策性、综合性等方面具有相同的特质。环境与资源保护法与经济法之间的关系十分密切，因而我国长期以来将环境与资源保护法置于经济法学科体系之下。

20世纪末期以来，随着环境问题的突出，国家有关环境污染防治和资源保护的立法逐渐形成一个庞大的体系。环境与资源保护法在立法目的、价值追求、内容体系上与经济法也存在明显差异，因此环境与资源保护法应逐渐从经济法中分化出来成为一个独立的法律部门。

3.环境与资源保护法与宪法、行政法

宪法是国家的根本大法，是其他法律制定的依据，任何法律都不得与宪法相违背。宪法是环境与资源保护法制定的根据，环境与资源保护法不得与宪法相违背。我国《宪法》第9条、第10条、第26条的规定即是环境与资源保护法制定的依据。

环境与资源保护法与行政法之间的关系甚为密切，这种密切关系决定了环境与资源保护法具有政府主导性、政策性等特征。

环境与资源保护法与行政法存在较大差异：

(1)在立法目的上，环境与资源保护法以保护环境和人体健康、促进经济社会的可持续发展为立法宗旨；行政法则以规范行政行为、控制行政权的滥用为宗旨。

(2)在运用的手段上，行政手段只是环境与资源保护法所使用的一种手段，而不是全部，环境与资源保护法还运用经济、科技、法律等多种手段保护环境；反过来，环境保护只是政府干预的一个方面，而不是政府干预的全部。

(3)在专业性上，环境问题既是国内的社会问题，也是全球性问题，有关环境保护的国际立法和国内立法已成为一个庞大的专业领域，甚至与外交、军事、国家安全、国际政治等密切相关，远远超出了行政法的范畴。

4.环境与资源保护法与刑法

我国《刑法》专门规定了破坏环境资源保护罪，环境刑法正在成为刑法体系的重要组成部分。用刑罚保护环境，只是解决环境问题的一种手段，环境问题主要还应当通过教育手段、技术手段、经济手段、行政手段以及民事手段等加以解决。

5.环境与资源保护法与国际法

环境与资源保护法与国际法的结合点是国际环境法。在环境问题区域化、国际化之后，国际环境法是环境与资源保护法研究的对象。

在环境与资源保护法学研究中，通常将国际环境法视为一个相对独立的领域。第二节环境与资源保护法律体系

考点二：环境与资源保护法律体系

环境与资源保护法律体系的概念	<p>环境与资源保护法律体系包括环境与资源保护法的渊源体系和立法体系。通常在法的渊源体系的意义上来定义环境与资源保护法律体系。环境与资源保护法的渊源体系是指由环境与资源保护法的外在表现形式所组成的有机整体。</p> <p>在我国，环境与资源保护法的渊源包括国内法渊源与国际法渊源。环境与资源保护法的国内法渊源包括宪法中的环境与资源保护法律规范、环境与资源保护专门法律、其他法律中有关环境与资源保护的条款、环境与资源保护行政法规、环境与资源保护部门规章、环境与资源保护地方性法规与规章、有关环境与资源保护的司法解释等。环境与资源保护法的国际法渊源主要指中国缔结或参加的国际环境公约、条约、协定和议定书。</p>
宪法中的环境与资源保护法律规范	<p>在环境与资源保护领域，宪法对国家、公民在环境与资源保护中的责任、权利和义务进行了原则规定：</p> <p>(1) “国家保护和改善生活环境和生态环境，防治污染和其他公害。国家组织和鼓励植树造林，保护林木。”</p> <p>(2) “国家保障自然资源的合理利用，保护珍贵的动物和植物。禁止任何组织或者个人用任何手段侵占或者破坏自然资源。”</p> <p>(3) “一切使用土地的组织和个人必须合理地利用土地。”</p>
民事法律中有关环境与资源保护的条款	<p>(1) 我国的《物权法》对自然资源国家所有权、自然资源用益物权、环境相邻关系这些法律规范对明确自然资源权属关系，规范自然资源开发利用秩序，实现可持续发展具有重要作用。</p> <p>(2) 我国的《侵权责任法》对环境污染侵权责任作了规定。这些法律规范对追究环境污染侵害人的民事责任、救济环境污染受害人有十分重要的作用，也是环境与资源保护法律体系的组成部分。</p> <p>(3) 我国的《民事诉讼法》对包括环境公益诉讼在内的公益诉讼进行了原则性规定，这一规定是环境与资源保护法律体系的重要组成部分，将极大地推动我国环境与资源保护事业的发展。</p>
刑法中环境与资源保护法律规范	我国《刑法》“破坏环境资源保护罪”一节对破坏环境与资源犯罪行为的刑事责任进行了规定，也是我国环境与资源保护法律体系的组成部分。

考点三：环境与资源保护法律关系

环境与资源保护法律关系的定义	环境与资源保护法律关系是指受法律调整的环境利用行为主体间发生的具有权利义务内容的环境利用关系。
环境与资源保护法律关系的特征	<p>(1)环境与资源保护法律关系是具有多重牵连性质的法律关系。</p> <p>(2)环境与资源保护法律关系以人类平等利用环境的权利和义务为主要内容。</p> <p>(3)环境与资源保护法律关系是结合并体现自然生态规律的人类意志。</p>

我国公众的环境权益与环境保护义务的内容。	<ul style="list-style-type: none">● 公众环境权益的内容。<ol style="list-style-type: none">(1) 优美、舒适环境的享受权。(2) 开发利用环境决策与行为知悉权。(3) 开发利用环境决策建言权。(4) 监督开发利用环境行为及其检举和控告权。(5) 环境权益侵害救济请求权。● 公民的环境保护义务。<ol style="list-style-type: none">(1) 关心和保护环境的一般义务。(2) 忍受一定限度环境污染或生态破坏的特别义务。
企业开发利用环境的一般权利与义务	(1)开发利用自然资源的权利与义务。 (2)利用环境容量排污的权利与义务。
监督管理机关	国务院环保部门对全国的环境保护工作实施统一的监督管理；县级以上地方人民政府环保部门对本辖区的环境保护工作实施统一的监督管理。
政府实施环境与资源保护管理的手段	<ul style="list-style-type: none">(1) 行使环境与资源保护行政管理权。 第一，开发利用环境资源的决策权。 第二，开发利用环境资源及其相关行为的许可权（也称审批权）。 第三，开发利用环境与资源的监督管理权。 第四，规章制度权、行政强制权与行政处罚权。(2) 代表国家对环境与资源损害行使民事索赔权。
环境与资源保护法律关系的客体	环境与资源保护法律关系的客体就是人类的环境利用行为与环境要素及其性状。
环境利用行为	<ul style="list-style-type: none">● 根据环境利用行为的不同目的，可以将环境利用行为分为本能利用行为与开发利用行为两大类。<ol style="list-style-type: none">(1) 本能利用行为，是指行人在自然状态下为了生存繁衍、适应环境变化所进行的利用和改变环境的活动。(2) 开发利用行为，是指行为人以牟取环境容量与自然资源的经济利益为目的，向环境排放废弃物质与能量或者开发自然资源等利用和改变环境的活动。

获取完整资料 请下载 APP 或关注公众号



扫码下载 app



扫码关注公众号

